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HIRDETÉSI ÁRAK 
négyszögcentiméterenkínt 
8 fíllér. Gyárosok, keres- 
kedők és iparosok árked- 
vezményben részesülnek. 

Apróhirdetés 60 fillér. 
Nyilttéri cikkek garmond 
sora után 40 fill. fizetendő. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
SözéÉesumtccm H. sz. 

Felelős szerkesztő 

EHDfarkdb sz dem. 
Lapkiadó 

8zegény emher hitele. 
A hatalmas Osztrák-Magyar 

Bank gondolt merészet és na- 
gyot és minden megokolás nél- 
kül visszautasitotta a korona- 
szövetkezetek váltóit, melyeket 
eszkomptálás céljából nyujtot- 
tak be a bankhoz. A vissza- 
utasitás nem direkte történt. 
Hiszen a monarchia hatalmas 
jegybankja méltóságán alulinak 
tartja, hogy az egyes kisebb 
hitelszővetkezetekkel direkte áll- 
jon összeköttetésben. 
A koronaszövetkezetek vál- 

tóikat az egyes nagyobb pénz- 
intézeteknél számitoltatják le és 
ezeknek a zsirójával kerülnek a 
szövetkezeti váltók reszkomp- 
tálásra az Osztrák-Magyar Bank- 
hoz. Nemrégiben történt, hogy 
ilyen zsiróval ellátott váltókat 
utasitott vissza a jegybank. 

Elismerjük, hogy a jegybank 
feltétlen joga a cenzurálás, de 
nem tartjuk helyesnek, hogy 
minden okadatolás nélkül uta- 
sitotta vissza a jegybank eze- 
ket a szövetkezeti váltókat. Ugy 
mondják – privát értesülések 
— a jegybanknak az a célja, 

hogy a gomba-módra szapo- 
rodó korona-szövetkezeteket le- 
hetetlenné tegye, illetőleg nem 
akarja közvetve előmozditani a 
korona-szövetkezetek elszapo- 
rodását. 
Ha a jegybanknak az a célja, 

hogy az uzsora-kamatra dol- 
gozó korona-szövetkezeteket 
sujtsa, akkor teljes elismerést 
érdemel. Mindannyian tudjuk, 
hogy tényleg vannak olyan 
hitel- szövetkezetek, melyek a 
hitelnyujtás terén a büntető- 
törvénykönyvvel kerülnek ellen- 
tétbe. Ezek ellen a harc telje- 
sen jogosult. 
De az Osztrák-Magyar Bank 

nem tett kivételt. Ö általában 
a kisebb hitelszövetkezetek el- 
len fordult, melyek között szá- 
mos tisztességes intézet van. Ha 
a hiteliszövetkezetek magasabb 
kamatot szednek is a nagyobb 
pénzintézeteknél, mégis való- 
ságos áldás a kisembereknek. 

kz 

redett. A vizsgálat 

gyilkosság szinhelyére vitték. Oriási 

frtos 

Mert ha a szegény ember hi- 
telre szorul, hiába fordal a ha- 
talmas, nagy bankokhoz, ott 
hiába kopogtat. Megadna akár- 
milyen kamatot, mégsem kap 
pénzt. A hitelszövetkezetek ak- 
kor, mikor a kisembernek nyuj- 
tanak hitelt, segitenek a kis- 
ember baján és megadják a 
módot, hogy a szegényebb em- 
ber is élvezze a hitel áldásos 
jótéteményét. 

Az Osztrák-Magyar Bank még 
avval a kifogással sem élhetett, 
hogy a visszautasitott váltók nem 
nyujtanak elegendő biztositékot, 
hiszen rajtuk volt a feltétlen 
megbizható nagyobb pézintézet 
zsirója. 
A jegybank tehát határozot- 

tan tui lőtt a célon. És biz- 
tosithatjuk a jegybankot, hogy 
tisztességes hitelszövetkezetekre 
ebben a szegény országban 
csaknem olyan szükség van, 
mint a hatalmas Osztrák-Ma- 
gyar Bankra. 

Vilájosság a badeni rahló- 
gyilkosság ügyőbhen. 

A rémes tett lelrása. 
A badeni rablógyiikosság ügyé- 

ben, melynek áldozata Beidermann 

Viktor lovag özvegye, a szombat 
reggel óta tartó tanukihalgatások 

és nyomozások végre teljes vilá- 
gosságot deritettek. 
Szombaton éjjel három óráig hall- 

gatták ki a meggyilkolt urnő kör- 
nyezetét. Novák kertész a gyanu- 
jelek dacára minden kérdésre taga- 
dó választ adott. Később vallomása 
során feltünő ellenmondásba keve- 

megállapitotta, 
nogy Jagodic kőmivessegédnek ré- 
sze vaán a gyilkosságban. Jagodic 
hétfőn – tehaát a gyilkosság éjsza- 
káján a községi kórházban jelent- 
kezett, hol vérző kezét bekötözték. 
Jagodic azt vallotta, hogy mun- 
ka közben sérült meg. Kiderült, 

akkor sebesült meg, mikor Bieder- 
manné pénzszekrényét feltörték. 
Novák Jánost vasanap reggel a 

tömeg kisérte utjátban. Novák nem 
tudta a kőtalon megmutatni azt a 
kiálló vasszeget, mely állitólag hom- 
lokát megsebezte. A kertész lakásán, 

a padláson elrejtve, véres lepedő- 
ket, ruhanemüeket találtak. Egy 
ujabb vizsgálat kideritette, hogy a 
gyilkosság éjszakáján Novák és 
Jagodic a kertészház padlásán tar- 
tózkodtak. Biedermanné szakács- 
nője, Zipfet Margit ellen is mege- 
rősödött a gyanu, A szakácsnő, ki 
tiz éve szolgál Biedermannénát, ed- 
dig süketnek tetette magát. Most 
kiderült, hogy hallása egész nor- 
mális. Érthetetlen tehát, hogy bár a 
meggyitkolt szobájától csak egy 
ajtó választotta el, az öreg asszony 
segélykiáltásaira, a pénzszekrény 
feltörésére fel nem ébredt. Zipfer 
Margit lengyel származásu s né- 
metül csak keveset ért. Tegnap 
este Novák ujilenyomatának meg- 
vizsgálásával kétségtelenül kiderült 
a valóság. A meggyilkolt asszony 
ágyában egy véres ujj nyamára buk- 
kantak, mely teljesen megegyezik 
Novák ujjlenyomatával. A terhelő 
adatok dacára Novák és büntársai 
Jagodic és Zipfer Margit mindent 
tagadnak. 

Biedermanné lakásán tegnap éjjel 
ujabb vizsgálatot tartottak. A gyil- 
kosok a gyitkosság elkövetése után 

talált kulcsokkal akarták a pénz- 
szekrényt felnyitni. 
kulcsot azonban nem találták meg 
s igy feltörték. Ekkor sebesült meg 
Novák és Jagodic. A vasszekrény- 

uriasszony kis pénztárcáját, melyben 
tiz korona volt, szintén megtalálták 
a szekrény alatt összetépve. Bieder- 
mannének 

ban volt letétbe, a takarékkönyvet 
pedig Gráh dr. bádeni közjegyző 
őrzi. Végrendelet nem hagyott hát- 
ra. Eddig kilencvenöt örökös jelent- 
kezett Gráh dr. közjegyzőnél. Teg- 
nap délután négy órakor 
el Biedermann Viktor lovag öz- 
vegyét a szent Helena temetőben 
levő családi sirboltba. 

Ujabb jelentés szerint a becsi 
rendőrség a pénzszekrényen két 
véres tenyér és ujj nyomát találta 
meg. Daktitoskopiai vizsgálat ut- 

ján megállapitották, hogy mindkettő 
Novák kertész ujjlenyomatával egye- 
zik meg. A Biedermann kastély egy 
félreeső helyén megtalálták a szét- 

darabolt pénzszekrényt és az elra- 
bolt ékreszerek nagy részet. Novák 
még mindig konokul tagad. Leg- 

utóbbi kihallgatásán zokogva igy 

szólt: Mit akarnak az urak tőlem ? 
Én ártatlan vagyok, Jadodic foly- 

BHa-ffuena-szzzzármm dbe-E. 

A hozzávaló erősé ! 
szivénél fogva azt, mint a si- 
culus család szemefényét, ked- 

ben 4000 korona készpénz és sok vencét örömteltebb öleli keblére. 

értékes ékszer volt. A meggyiikolt 
e és biztatója Kiss Menyhértnek, 

temették gyéjén, s a nagyirók műveiből 
rójja össze tudásának alapját, 

a szekrényeket törték fel és az ott miuvét, 

tonos ellenmondásokba keveredik 

Kiderült, hogy egy Jankó nevü 
kőmüveslegény, ki szintén a Bieder- 
mana kastély keritésén dolgozott, 
szintén büntársa a gyifkosoknak 

Jankót letartóztatták és szembesitet- 

ték Novákkal és Jogodicscsal. Zip- 
fer Margitról bebizonyosodott, hogy- 
ha nem is volt része a gyilkosság- 
ban, de tudott róla. Zipter Margit, 
ki ötvenéves törődött asszony, a 

Novák szeretője volt. A szakácsnő 
mindent tagad. A bünjeleket ma 
reggel Bécsbe vitték. 

Kiss Menyhért könyve. 
Az igazi magyar nemzetnek 

oszthatlan, elválaszhatlan része 
a székelység is, mégis ez a 
nép az ő hite szerint mint 
Attilla maradéka separatum cor- 
pus az államtestben, mely meg- 
figyeli, ügyeli, nézi, lesi saját 
virágzásának eredményét, életét, 

munkáját s ha akad 
egy-egy aki kiválik tudásánál, 
erősebb, nemesebb lelkénél, 

Annál nagyobb büszkesége, 

ennek az igazán székely-tőröl 
800000 koronái metszett országszerte ismert és 

oronája volt, cak 

mely a bécsi Biedermann-bankház- szeretett poétának és irónak, 
hogy ő a székely nép ezt a 
privilegiumos ajándékát már 
tiatalon, szinte a gyerek korban 
nyerte el, s midőn más még 
tanulni jár az irodalom mes- 

az ő nyomában már öreg, vén 
apókák és anyókák is tipegnek, 
élet delén lévő férfiak, nők, ko- 
moly munkában élő irók és tu- 
dósok elismeréssel adóznak, s 
a bakfis, ábrándozó lánykák 
megcsodálják. 
A mellett, hogy a legelőke- 

lőbb és legtartalmasabb szép- 
irodalmi lapok mindig hoznak 
tőle egy-egy gyönyörü költe- 
ményt, elbeszélést, mely csakis 
olyan szivből, lélekből fakad- 
hat, mely magával tudja hozni 
szülőföldjének ősi erejét, népé- 

áruház? 
dossuth fajos-utcza 3. szám. B 
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A n. é. vevő közönség figyelmébe ajánlom alanti 

olcsó árak mellett, ujonnan berendezet üzletemet, 

hol mindenféle diszmü, játék, porcellán, üveg és 

rövidáruk, konyha berendezések, fényüzési Bijoutri, 

bőröndök, bőráruk, nyakkendők, kézelők és gallérok 

kaphatók már 30 fillértől. 
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nek fajszeretetét s letudja irni 
a szines jelzők tarka képével 
azt a zsongó-bongó világot, 
hová emlékei, ábrándjai vissza- 
viszik; termékeny munkaerejé- 
vel, mindig rózsás és édes ked- 
vével kiszakit magának arra is 
időt, hogy nagyobb, terjedel- 
mesebb munka produkálásával 
szaporitsa ugyis szegényes iro- 
dalmunkat és lelkünk gyönyör- 
ködtetésére egy-egy bDájos el- 
beszélésbe öntse gondolatait. 
Nem rég jelent meg ,„Verő- 

fényes emberek" ciműü müűve, 
melynek első kiadását ugy széj- 
jel kapkodták, hogy könyvpia- 
cunkon már egy szám sem ta- 
lálható s már is egy no- 
vellás könyvvel keresi fel az őt 
nagyon szerető és pártoló kö- 
zönséget. 

Bámulatos, hogy tudja ez a 
fiatal, zseniális iró megkapni, 
a szines, igazi mesék izzó tör- 
ténetével lefogni a sziveket és 
hangjának, elbeszélő modorá- 
nak zengzetességével még a 
sort, a szót, a betüt is meg- 
szerettetni. 

Ily nagy fényes tehetséggel 
irta meg uj munkáját is, me- 
lyet a következő felhivással bo- 
csát a nyilvánosság elé: 
A karácsonyi könyvpiacon még 

ez évben a Szent-István-Társulat- 
nak kiadásában, a „Családi Regeny- 
tár"-ban fog megjelenni „Az arany 
pók és egyéb elbeszélések" cimű 
ujabb novellás könyvem. Buzdulva 
azon az igazán páratlan, szives, 
meleg fogadtatáson, melylyel ugy a 
nagyközönség, mint a magyar sajtó 
első, ez év tavaszán kiadott köny- 
vemet fogadta, azzal a biztató re- 
ménységgel hozom ezt becses tudo- 
mására, hogy ezt a meleg érdeklő- 
dést „Az aranypók és egyéb elbe- 
szélések" cimű könyvnéi sem fogja 
megtagadni. A kötet ára, mely a 
vezető elbeszélésen kivül a „Pusz- 
tuló udvarház" cimü hosszabb el 
beszélést is tartalmazza, csinos vá- 
szonkötésben 1 korona. Megren- 
delhető a Szent-István-Társulat 
könyvkereskedésében (Budapest, IV., 
Kecskeméti-utca 2.) és minden 16ő- 
városi és vidéki könyvkereskedésben. 

Hazafias tisztelettel 

Kiss Menyhért. 

Mabirvágoltrondőrbiztos, 

Filippi fegyelmi ügye. 
(Saját tud.) November 19-én 

Apponyi Albert grót fogadtatásakor 
kellemetlen incidens zavarta meg 
az ünnepélyes hangulatot. Mikor 
Apponyi Albert gróf a New-york- 
szálloda emeleti erkélyéről az ün- 
neplőkhöz beszélni akart, a New- 
york bejárata előtt parázs vereke- 
dés keletkezett. Filippi rendőrbiz- 
tos Bárdi közigazgatási tanfolyam 
hallgatót állitólag szociálistának vélt 
és igazolásra szólitotta fel. Bárdi 

elő is mutatott valami igazolványt, 
de ennek dacára a rendőrbiztos 
lökdösni, majd pedig kardlapozni 
kezdte. A tömeg is azon hiszem- 
ben, hogy Bárdi szociálista, esze- 
veszetten ütlegelte a tömeggel szem- 
ben teljesen védtelenül állott atléta 
termetü férfiut. Eleinte elszántan 
védekezett az ártatlanul megtáma- 
dott, de a sürü ütlegelésektől csak- 
hamar összerogyott, mire aztán 
a rendőrség is „oltalmába vette.* 
Bárdi több napig a kórházban fe- 
küdt sulyos sebeivel. 

Ebből az ügyből kifolyólag a 
rendőrbiztos ellen meginditották a 
fegyelmi vizsgálatot, a melynek, 
hogy aulyosabb következményei 
nem lettek, az csak annak tulajdo- 
nitható, hogy hiányos volt ama ta- 
nuk vallomása, a kik Filippi garáz- 
dálkodásánál jelen voltak. Ez okból 
a fegyelmi biróság a rendőrbiztost 
csekély tiz koronára büntette meg. 
Enyhitő körülménynek véve, az, 
hogy az nap előtt éjjel is szolgálat- 
ban volt és igy a rendzavarás el- 
követésére izgatott állapota is nagy 
befolyást gyakorolt. Egyben azon- 
ban figyelmeztették a rendőrbiztost 
nagyobb körültekintésre és figye- 
lemre, mert neki mint rendőrbiztos- 
nak épen arra kell ügyelnie, hogy 
rendzavarás ne történjék, nem pe- 
dig hogy azt épen ő maga 
idézze elő. 

Különös öngyilkosság a 
Csermalom-utcában. 

Rémes ébredés. 

(Saját tud.) Rémes ébredése volt 
az elmult éjjel Kiss Kálmán lovas- 
rendőrnek. Amint hajnalban ugyanis 
felébredt és ágyából feltápászko- 
dott, keze a sötétben valami ru- 
hadarabban akadt meg. - Rémül- 
dözve ugrott ki ágyából a lovas- 
rendőr és gyertyát gyujtott, hogy a 
szokatlan esett fölött tájékozást 
nyerjen. 

A mint a sötét szobában a pis- 
logó gyertya gyenge világa szét- 
terjedt, a lovasrendőr hüledezve 
látta ágya fölött feleségét köté- 
len egy szegen függve fakó ar- 
cal, kidülledt szemekke!l. Amint 
rémületéből felocsudott, a keze 
ügyébe akadt késsel elvágta a fe- 
leségét tartó kötelet, mire az élet- 
telen tömeg lezuhant az ágyba. 
A lovasrendőr ezután fellármázta 

a szomszédokat nyomban, a men- 
tőkért teletonált, a kik hamarosan 
kivonulva azonnal élesztési kisér- 
leteket tettek az öngyilkos asszo- 
nyon, azonban minden fáradságuk 
hiába való volt, Kiss Kálmánné 
nem adort többé életjelt magáról és 
igy a mentők már csak a beállott 
halált konstatálták. 

Kiss Kálmánné öngyilkosságának 
oka felől többféle verzió kering, a 
legvalószinübb az, hogy pillanatnyi 
elmezavarában követte el végzetes 
tettét. : 
A helyszinére kiszállott a rend- 

őrségtől is egy rendőrtogalmazó, ki 
a helyszini szemle megejtése után 
meginditotta a vizsgálatot, hogy mi 
volt az tulajdonképeni oka az ön- 
gyilkos asszony szerencsétlen tat- 
tének. Addig is Kiss Kálmánné 
holttestét a halát okának megálla- 
pitása végett a rendőrség beszálli- 
totta a törvényszéki bonctani in- 
tézetbe. 

Tagüm eyel a omol-anteájan, 
Ongyilkossági kisérlet. 

(Saját tud.) Egy fiatal szép leány 
reménytelen szerelme miatt tegnap 
délután öngyilkossági kisérletet kö- 
vetett el. Egy fél üveg erős ecet- 
savat ivott meg és a maró folya- 
dék belső szerveit veszedelmesen 
összeégette. Az elkeseredett leany 
öngyilkossági kisérletéről tudósi- 
tónk a következőket jelenti: 

V. Róza egy monostor-utcai ke- 
reskedőnek a leánya régóta szeret 
egy fiatal embert, akiben azonban 
az érzékeny lelkületű leány ugy lát- 
szik csalódott. Elkeseredettségében 
szörnyü gondolat fogamzott meg a 
szerencsétlen teremtés felcsigázotl 
agyában, elhatározta, hogy megvá- 
lik fiatal életétol, melytől már csak 
borus jövőt remélt. 
Sötét szándékát tegnap akarta 

végrehajtani. Egy észrevétlen pil- 
lanatban apjának füszeres üzletéből 
magdával vitt egy fél liter erős ecel- 
savat, melylyel szobájába zárkozott. 
Némi habozás után az üveg ecet- 
savat kiitta, amelynek hatása csak- 
hamar szörnyen jelentkezett. Irtó- 
zatos fájdalmak gyötörték a sze- 
rencsétlen leányt, aki megtört han- 
gon segitségért kiabált. A segély- 
kiáltásokra a görcsök között fet- 
rengő leány kétségbeesett szülői 
csakhamar elősiettek és betörték az 
ajtót. Az első remülettől felocsudva 
a mentőkért felefonáltak, kik bél- 
mosást alkalmaztak. Majd a nagy 
beteg további kezelésére orvost 
hivattak. Remélhető, hogy gondos 
ápolás után a szerencsétlen leány 
megmenthető lesz az életnek. 

Táviratok. 
A szedő-sztrájk vége. 

Budapest, dec. 6. (Saját tud.) 
A mail nap folyamán hosszas 
tárgyalások után végre sikerült 
a szedők további sztrájkjának 
elejét venni. A lóhus-nyomda 
igazgatója ugyanis Holló Lajos 

orsz. képviselő és a többi uj- 
ságok kiküldöttjei közbejárásá- 
val a szedőkkel megállarodásra 
jutottak, hogy a lápokban oly 
értelmű nyilátkozatot közölnek, 
a mely mindkét fél megnyug- 
tatására fog szolgálni. Á reg- 
geli lapok ftehát már a rendes 
időben megjelennek. 

Tüntetések. 
Budapest, december 6. (Saj. tud.) 

A Népszava szerkesztősége előtt 
az esti órákban nehány százra rugó 
munkás tömeg csoportosult. Onnét 
a tüntetők a nyugati pályaudvar 
felé vonultak jelző táblákkal, de a 
rendőrség hamarosan kivonult és 
szétverte a tömeget, mielőtt még 
valamibe kárt tehettek volna. 

Képviselőválasztás Fiumében. 
Fiume, december 6. (Saját tud.) 

Az itteni halálozás és lemondás 
folytán megüresedett öt mandá- 
tumra a választást dec. 25-ikére 
tüzték ki. 

Szabolcsmegye ellentállása. 
Nagykároly, dec. 6. (Saját tud.) 

Szabolcsmegye törvényhatósági bi- 
zottsága ma tartott közgyülést, me- 
lyen minden párt teljes számmal 
megjelent. Tárgyalás alá került Kris- 
tóffly megsemmisitő határozata a 
törvényhatóság utóbbi határozata 
felett. A közgyülés elhatáro zta, hogy 
a megsemmisitő határozatot nem 
veszi tudomásul A közgyülés fo.- 

lyamán 155000 korona gyült össze 
az esedeg felfüggesztendő tisztvise- 
lők fizetésének kiutalására. 

A vajdahunyadi választás. 
Vajdahunyad, dec. 6. (Saj. tud.) 

A ma megtartott képvisetőválasz- 
táson Hollaky Zoltán volt főispán 
98 szavazatial lett országgyülési 
képviselőnek megválasztva. 

Kubinyi müködik. 
Komárom, december 6. Sazj. tud.) 

Ma délelőtt 10 órára a törvényha- 
tósági bizottsági tagokat az alispán 
még Kubinyi Géza kinevezése előtt 
közgyülésre hivta össze. Kubinyi 
ezzel szemben értesitette a törvény- 
hatósági bizottsági tagokat, hogy a 
közgyülés megtartását nem engedé- 
lyezi. Ennek dacára ma a törvény- 
hatósági tagok Zichy Miklós gróf 
vezetésével felvonultak a megyehá- 
zára, hol a terem előtt egy csendőr- 
főhadnagy utjokat állotta és kér- 
dezte azzal a kérdéssel, hogy mi 
célból jöttek. A bizottsági tagok 
válaszára a főhadnagy irásbeli köz- 
leményt vett elő, melyben utasitja 
őt Kubinyi, hogy karhatalommal aka- 
dályozza meg a közgyülés megtar- 
tását. Erre a törvényhatósági tagok 
kivonultak a megyeházáról. 

illten Hum 100 fillértül felfeléss.... 
1hilú Teasütemény 150 fillértől felfelé 

Kanható FUNRMANN KAROLY Mszer- és ese- 
megekereskeéséhen Wesselén yi Miklós-utoza. 
HE- TTeHfern sSzzzünnn zizesr. y
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Sopron küldöttsége. 
Sopron, december 6. (Saját tud.) 

A város részérél a polgármester 
vezetése alatt az ott időző dán ki- 
rályhoz küldöttség járult, mely a 
királynak emlékiratot nyujtott át 
fiának norvég királylyá való meg- 
választása alkalmával. 

Bojkott a megyefőnök ellen. 
Sopron, december 6. (Saját tud.) 

Az itteni társadalom elhatározta, 
hogy Batiz Zoltán megyefőnö- 
köt társadaimilag bojkottálni 
fogja. A megyefőnök lakását az 
esetleges támadások ellen állan- 
dóan csendőrök őrzik. Itt emlitjük 
meg, hogy Batiz Zoltán fölterjesz- 
tést intézett a belügyminiszterhez a 
december 12-iki közgyülés megtar- 
tása ellen. Ezzel szemben a tör- 
vényhatósági bizot sági tagok ér- 

tekezletet tartottak, amelyen elha- 
tározták, hogy a közgyülést meg- 
tartják. A jóléti bizottság külön- 
ben permanenciában van. 

Minta megyefőnök. 
Máramarossziget, dec. 6. (Saját 

főispánná kinevezték 
Páris Károly volt megyehivatalno- 
kot, akit annak idején fegyelmi 
vizsgálat folytán elmozditottak ál- 
dásából azért, mert tiz esetben 
bebizonyosodott, hogy megvesz- 
tegették. 

Ujdonságok. 
* Bozárják a kolozsvári egyete- 

met. Immár befejezett tényként em- 
legeti, hogy a kolozsvári egyetem 
ez idei első félévi tanszakát a ren- 
desnél korábban bezárják. Erre valt 
többek között az a körülmény is, 
hogy a máskor december végén 
megtartott kolloguálásokat, a tanári 
kar már most veszi be a hatlgató- 
ságtól. Az egyetem korai bezárását 
különben mint hirlik, „felsőbb nyo- 
más" folytán határozta el az egyetemi 
tanács, mely előreláthatólag decem- 
ber tizedikén vagy tizenkettedikén 
fogja a tanfélévet berekeszteni. A 
kormánynak ezzel az intézkedéssel 
az a célja, hogy a képviselőház 
megnyitása alkalmával előrelátható- 
lag Kolozsvárt is megnyilvánuló 
tömeges tüntetéseknek a fiatalság 
hazautazásával elejét vegye. 

* Nyugdij választmányi ülés a 
vármegyén. A vármegye nyugdij 

választmánya november 11-én dél- 
után 4 órakor a vármegyeház kis- 
termében ülést tart, hogy özv. To- 
czauer Ödönnének, Gatmann Dávid 
és Szabó Ferenc megyebizottsági 
tagoknak nyugdij igényeit megál- 
lapitsa. 

* A Dávid Ferenc Egylet folyó hó 
10 én délután 4 órakor tartja meg 
harmadik s ez évben utolsó gyülé- 
sét. Előadást tart dr. Boros György 
theologiai dekán /ézus életéről a 
három első 
Tarcsafalvi Albertnek egyik legszebb 
költeményét szavalja Taar Géza 
papnöv. Végül énekel a papnöven 
dékek énekkara. Az egylet szivesen 
lát mindenkit a gyülésen, hel be- 
lépti dij nincs, de jótékony cél ér- 
dekében a persely ki lesz téve. 

* Tea-estély. A kolozsvári festő- 
munkások szakegylete saját pénz- 
tára gyarapitására 1905. december 
hó 10-én vasárnap, a Torna-vivoda 
helyiségében műsorral, világpostá- 
val és tánccal egybekötött iea-es- 
télyt rendez. Belépti-dij személyen- 
ként előre váltva 50 fillér, este a 
pénztárnál 60 fillér. Jegyek előre 
válthatók : a festők szakegyletében 
Petőfi-utca 22. szám alatt és az 
összes szakegyleteknél a gondnok- 
nál. - Az estély kezdete este 7 
órakor. 

* A gonosz mostoha. Csizmás 
Szofron metesdi vasuti bakter öz- 
vegységre jutván, nem sokat törő- 
dött tizéves kis leányának jövendő 
sorsával és ezért második felesé- 
gét Vuk Vikentyiné személyében 
ugy választotta meg, ahogyan azt 
csakis az ő kényelme kivánta. A 
szegény árva gyermek helyzete bor- 
zalmassá vált. Egy ideig apjának 
kegyetlenkedéseit kellett türnie, de 
mostohája valósággal gyötörte, ül- 
dözte. Enni nem adott neki, de üt- 
leget annál többet. Egy izben az- 
zal fenyegette, hogy leönti petro- 
leummal, aztán meggyujtja. 

Ezt a förtelmes igéretét be is 
váltotta. A gyermek este lefeküdt, 
a gonosz mostoha leöntötte ingecs- 
kéjét petroleummal, aztán meggyuj- 
totta, A megrémült leányka égő in- 
gével kiszaladt a pályatesten dol- 
gozó atyjához segitségért. Az apa" 
nagylelkü volt, amikor meglátta 
lángoló gyermekét, a leánykát a 
sárban meghempergette és eloltot- 
ta a lángokat. Igy tehát egyetlen 
árva gyermeke nem halt meg az- 
nap, hanem csak néhány nap mul- 
va, A gyulafehérvári csküdtbiróság 
a lelketlen mostoha anyát gyilkos- 
ság büntette miatt tizenöt évi fegy- 
házra itélte. Az elitélt semmiségi 
panaszát ma a Curia Oberschall 
Adolf másodelnök vezetésével mint 
alaptalant elutasitotta. 

* Köri estély. A „Magyar Állam 
Vasuti Altiszti-Kör" folyó évi de- 
cember hó 7-én, az „Összhang" 
Ferenc József-ut 64. szám alatti 
összes helyiségeiben tánccal egy- 
bekötött jótékonycélu müsoros kör- 
estélyt rendez. Kezdete fél 8 óra- 
kor. Müsor az estélyen fog szét- 
osztatni. Belépti-dij személyenként 
1 kor. családjegy 3 személyre 2 
korona. Az összes jövedelem az 

karácsonyi felruházására fordittatik. 
* Feolfedezett anarchista iskola. 

Genfben - mint onnan táviratoz- 
zák, elfogtak egy Billitte nevü anar- 
chistát, akinél házmotozást tartot- 
tak a Rue Blancheban s egy be- 

rendezett iskolát találtak, ahol na- 

evangélium alapján. 

árva és szegény vasutas gyerekek 

ponta 12-15 orosz tanulta a 
bomba töltésének módját. A rend- 
őrség 6 kész bombát és annyi di- 
namitot talált, amennyivel az egész 
várost a levegőbe lehetne röpiteni. 

Véres végrehajtás. Szücs Dá- 
niel dorgosi jegyzői irnok tegnap 
végrehajtást akart foganatositani 
Gánczi Karolin ottani lakos ellen. 
A zálogolást Tripsa Péter dorgosi 
lakos azonban meg akarta akadá- 
lyozni s fejszével támadt az irnokra, 
akit több helyen sulyosan megse- 
besitett. A dühöngőt alig tudták 
megfékezni. 

Szinház — Művészet. 

MM-u mmimiszsaenes 

Csötörtök : Cyrano de Bergerac. 
Péntek: d. u. Trobadour. 

este Cifra nyomoruság. 
Szombat : Bolygó görög. (Ujdonság, 

hao rttra zin t előadás.) 
Vasárnap este: Bolygó arög 

Bolygó görög. Pásztor és Butty- 
kay operettejéből naponkint foly- 
nak a próbák Rubos Árpád ren- 
dező vezetese mellett. A daljáték 
főszerepei a következőképen van- 
nak kiosztva: Nausica-Circe Pene- 
lope - Sárossy Paula, Nlysses 
— Bay László, Pallas Athene- 
Káldy Mariska, Eurialos — Vécsey, 
Alkinoun Dezséri. A Bolygó görög 
bemutató előadása szombaton lesz. 
A bérlők helyeit szombat délelőtt 
10 óráig tartja fenn a pénztár. 

Délutáni opera-előadás. Pénteken 
délután ismét opera-előadás lesz. 
Verdi „Troubadour*-ja kerül ezuttal 
szinre leszállitott a délutáni 
opera-előadásoknál szokásos 
helyárak mellett. 

Regény. 

Atok a családban. 
— Regény. - 4 

. 
A kérő. 

A Nolenné arca, mely a gondo- 
latokba merült és agódó szomoru- 
ság kifejezését öltötte magára, fel- 
derült a lánya nevének emlitésére 
s kiváncsian nézett a biróra. 
— Paula most tizennyolc éves, 

jegyezte meg a biró. Ha visszapil- 
lantok, majdnem lehetetlennek tü- 
nik ez fel eiőttem, de ugy van. 
Emlékszem rá mint kis gyermekre 
a kegyed karján és saját magamon 
is alig veszek észre valami válto- 
zást azóta; most Paula már nő és 
több jellemszilárdsága van, mint 
akarhány meglett asszonynak. Minő 
csodákat hoz magával az idő ! 
— Paula a legjobb lány a vilá- 

gon! mondta az anya gyöngéden. 
—– Nagyon hajlandóvagyok ebben 

igazot adni kegyednek! felelte a 
biró. 

—– Olyan erős, olyan okos, olyan 
hü, olyan őszinte! folytatta Nolen- 
né, és még sincs benne semmi 
hidegség, semmi rokonszenvetlen. 
Ha érzelmeit felkeltik, csupa tüz 
és láng. Bizonyos vagyok benne, 

hogy soha nővér nem szerette ugy 
a testvéret, soha leány ugy az anyját, 
mint a hogy Pauta Percyt és engem 
szeret. 
— Azt elhiszem. És nem vett 

észre még nála egy másfajta sze- 
retetet, a leányén és a nővérén 
kivül ? 
— Oh arra nem is szeretek gon- 

dolnil felelte Nelonné, a kezeit 
görcsösen összeszoritva; olyan 
könnyen megtörténhet, hogy egy 
lány téves választást tesz és rá 
nézve ez veszélyes lenne. 

n azt hiszem, hogy Padulá- 
nak van elég esze és nem esik ko 
moly tévedésbe, mondta a biró, 
mégis azt hiszem, hogy az önző 
okosság semmi tekintete sem tart- 
hatná őt vissza, ha olyan embert 
szeretne meg, aki méltő hozzá. De 
azt akartam kegyedtől kérdezni, tette 
hozzá a biró némi aggodalommal, 
nem jutott-e tudómására, nincs-e 
valami oka arra a feltevesre, hogy 
már talált valakit, aki - aki min- 
den másoknak elébök helyez ? 
– Erre sohasem gondoltam. Ez 

még eszembe sem jutott, mondta 
Nolenné nagy aggodalommal, amint 
tágra nyiltszemekkel a biróra nézett. 

(Folyt. köv.) 

Fontos, hogy elolvassa. 
Páratlan alkalmi vétel 
ldrb. valódi Solingeni borotva 

vászon tokban. 
. borotva ecset nickel fogla- 

latban. 
. kitünő minőségü Szappan, 
. lapos, fehér uri tollkés, két 
pengével 

4 korona 
vidékre bérmentve 4 kor. 90 flllér 

ügutsoh Mihsa 
orvosi müszer, kötszer 
és látszer-gyára 

Raktár : 

Mátyás király-tér 5. szám. 
Köszörülések és nickelezések gyor- 

san és olcsón. 

Wesselényi Miklós-utca 

Óra-vásár, 1000 drb. 
óra raktáron. Ujdon- 
ság lapos órákban. 

Őszi albert 
ékszerész és órás 
HkdeHdezzzwiam-d . 

2. 

Egész lapos férfi acél óra 9 K 
Nagyobb fémszámlappal 11 K 
Prima leglaposabb 13 K 
Kettős fedelü női ezüst 

vagy férfi óra 
Női arany óra 

Kettős fedelü arany óra 

Halló 
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hol mindentéle diszmt, játék, bab 
áruk a logolcsóbb árban kaphatók. 

Nagy karácsonyi vásár! 
Wesselényi Miklós-utca 5. szám, a kapu alatt 

Mattay ég Banyehor ernkrágzata mellett, 

a-kocsik, francia-babák, hintalovak, kosár és bőrönd- 

EHEdbHBIeIEHa HE. 

Halló! 
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——— 

ézetés „VHágosság" 
szabadgondolkodók lapjára. 

Megjelenik minden hó elsején. —— — 

Előfizetési ára: Esész évre 2 kor. 40 fillér. — Félévre 1 kor. 30 fillér. — 
' THegyes szzánam aa-m zB fiHHér-. 

Mutatványszámokat vidékre küldünk. — 
yültűknek minden 5 előfizető után meg- 

: küldetik az 19008. évi évfolyam. a é 
Az I. évfolyam (1904.) egyes számai 18 filtériével kaphatók. 

Tvavskor 
krát, hölgyek és nagyohbb gyermekek részére. 

Rendszeres oktatás francia, angol, magyar, né- 
met, olasz, román, szerb és horvát nyelven 
csak az illető nemzetiségi tanitók által. A Berlitz 
School az 1900-iki párisi világkiállitáson két arany- 
és két ezüst éremmel, a zürichi 1902-iki kiálli 
táson aranyéremmel, a Ilillei 1902-iki kiállitáson 
aranyéremmel és a st.-lousi világkiállitáson a leg- 
első dijjal, Grand Prix-vel lett kitüntetve. — Pros- 

. ora vv a ve' zéai 
pektusok ingyen és bérmentve. – Forditások. 

NM. EÖmzsélect-Edem-umú EE. sz. 

A „Világosság" kiadóhivatalában a következő művek 
haphatók a pénz előleges beküldése mellett: 

A ,Világosság" 1904. évfolyam ára 1 kor. 80 fill. 
bekötési táblával együtt 2,30 , 

? Hitl és Tudomány, icta Pomulus,I 
A teremtés valótlan története, irta dr. 

Dodel Arnold — 30 ; 
Tanácsok leányomnak, irta Condorcet í s P R A CH E N s C H UL E ára 10 fill., 25 pld. 1 20 - Pávrbeszéd a hitetlenségről, írta Dide- für Herren, Damen und crüsseren Kinder. t ára 10 fil., 25 pld., I, 20, 
A Romok és a természet törvénye, a ! ? Regelmássiger Unterricht im : Franz., Engl., Unga- Volneaey ,60, Trischen, Deutsch., ftal., Russ., Serb. ima Kroat. nur Bevezető a társ. tudomáuy tanulmá- 1 durch Lehrer der Betretfenden Nationalitáten. Die 
A esidó né mba - z Berlitz School wurde auf der Pariser Weltausstellung zsidó nép.... —, , Képes lev. lapok a párisi szab. gondolk. 2 1900 für ihre Erfolge auf dem Gebiete des Sprach 

unterrichts mit goldenen und 2 silbernen Medaillen, 
zürich 1902 2 qoldene Medaillen, Lille 1902 goldene 

Modalfle, St.-Louis 1904 Grand Prix ausgezeichnet. 

kongresszusáról, 10 pld. 
Mózes-e vagy Darvin, irta dr. Dodel 

' Arnold „ ,, 80 , 

v es ve — 

d,Világosság" szabadgondolkodók lapja szerkesztősége és 
kiadóhivatala : Budapest, VII. elsó-erdősor 18. HI. em. 31. 

KOLOZSVÁR, Szép-uteza 1 sz. -2- Tolefon 509. 
hgtctcga 

elkészittetnek mindemnemű nyomtatvanyok: 
Irodalmi művek, tudományos és szépirodalmi folyóiratok, 

napi, heti és havi-lapok, kereskedők és iparosok részére 

számlák, üzleti könyvek; —– ugyszintén eljegyzési kártyák, 

névjegyek, meghivók és falragaszok. 
A 

É ve vv ve v v v v 

Gyors és pontos kiszolgálás! — 

= Izléses és tiszta munka! 

c Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. - 

Nyomatott Ujhelyi M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt, Szép-utca 1. szám


